



English

下载中心

首页

网站地图

关于 IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座

时 评

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《中国经营报》2005年6月6日

从产业结构的角度看待汇率调整的必要性

国际金融研究室 张斌

我们应该从产业结构和经济社会可持续发展的角度来分析汇率调整的必要性。首先不妨了解一下当前的产业结构带来的问题。

我国的制造业非常强大，但服务业却比较落后。产业结构的失衡，导致了中国经济的一系列失衡：

第一个失衡的就是外部经济的失衡，比如贸易顺差。为什么中国会出现 10 年贸易顺差呢？根本原因就在于中国经济结构的问题，顺差又进一步带来了货币的升值压力，继而导致了其他一系列的问题。

经济结构失衡带来的第二个结果是消费和投资的失衡。从经济理论来看，任何一个短期的经济增长必然是投资驱动的，因为消费都是相对平滑的。也就是说如果哪一年突然增长很快，必然是投资拉动，不会是消费拉动的。中国为什么出现投资和消费的失衡呢？从供给方面看，制造业发展很快，供给很多，但是服务业，比如说环境、能源、交通、卫生、教育、医疗的增长则很慢。再看需求方，一般来说，收入水平越高，对服务业需求越大。由此可见，在服务业发展方面供给和需求是脱节的。这在一定程度上就抑制了消费的增加。最典型的例子就是医疗，中国经济增长 10 年，制造业产量增加了 3 倍，但中国医院的病床数却在下降。又如就业压力。1997 年以后，中国的制造业基本上已经吸纳新增就业了，能吸纳新增就业的主要就是服务业。但是因为服务业一直都被抑制，不能很好地发展，所以吸纳新增就业的潜力也被抑制住了。

第三个失衡就是贸易条件恶化的问题。现在中国越出口越赔钱，因为出口条件越来越恶化。为什么呢？因为中国经济大部分的资源都放在制造业里面了，而制造业在目前的国际分工体系里面是低端的。世界上一下子出现了许多中国生产的劳动密集型产品，必然会把这个价格压低，不是中国人和外国人竞争，是中国人和自己人竞争，从而把这个价格压低的。这些都是结构性失衡会带来问题。

那么为什么会带来结构性失衡呢？为什么发达国家不会出现这个问题呢？因为他们有很好的价格机制，当第二产业和第三产业失衡的时候，汇率调整就会解决这个问题，因为汇率代表了制造业产品和服务业产品的相对价格。汇率机制能够自发地配置资源调整二三产业的结构。但是中国就不行，原因有二：

首先就是现在的钉住汇率，因为把汇率这个口堵死了，资源配置的价格杠杆就不发挥作用了，更糟糕的是 2002 年以后美元贬值了，人民币和美元一起贬，所以压力就更大了。

当然汇率价格杠杆还不是最重要的，就算汇率价格杠杆发挥作用了，而当汇率升值时服务业的相对价格提高了，流不

流得进去还是一个问题——就是整个国有部门，第三产业里面的关键部门，还有能源生产产业是不是严格管制了。有很多人想投资铁路，可投得了吗？投不了。现在不是说我这个行业不让你进去，现在就是我铁路一家是老大，其他人进去就不让你活。改革的效应只体现在了制造业，服务业、能源行业没有跟进，所以造成了后面一系列的问题。

总的来说，还是要继续推动改革。一方面是国有控制部门的改革的问题，包括宏观层面的价格放开，市场准入，企业的治理机制和公司治理机制的改革。第二个就是汇率一定要动，如果汇率不动的话，价格杠杆不起正面作用，还起反面作用。

推荐好友

相关文章

- ▣ 张斌 汇率调整：平衡的哲学 《中国经营报》2006年4月10日 (2007-1-21)
- ▣ 张斌 人民币汇率改革之后 (2007-1-21)
- ▣ 张斌 立足改善经济结构，调整人民币汇率需要新思维 (2007-1-21)
- ▣ 张斌 油价上升触发人民币升值？ 《中国经营报》2004年10月24日 (2007-1-21)
- ▣ 何新华、吴海英、刘仕国 人民币汇率调整对中国宏观经济的影响 《世界经济》2003年第1 (2007-1-7)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-85126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号